

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redactia si Administratia: CONSTANTA str. Scutit Vamez No. 27  
Abonamentul de supliment sabbat: un an 500 lei, 6 luni 300  
Pentru Advertisment si Inscrisuri Inscrisuri — Preturi si Inscrisuri Inscrisuri  
Telefon No. 1342

## Destinderea Balcanică

Na numai cele cinci state balcanice, ci Inşişi marile puteri occidentale cari au încauturii Bulgaria în noua ordine europeană prin tratatul dela Neully, se bucură în mod sincer de acordul dela Salonc considerat ca o etapă nouă de securitate şi concordie în Europa răsăriteană. Ecurile de presă dela Londra, Paris, Berlin şi Roma evidenţiază valoarea evenimentului.

N'a fost o întoarcere împotriva parafărilor generale cari au lichidat războiul mondial, ci mai degrabă o dezvoltare de raporturi în sensul tratatelor de pace. Ministrul de Externe al României d. Petrescu-Comnen, a declarat limpede că acordul îşi găseşte temeiul în conferinţa dela Stressa dela 1935 şi este un adevărat „exemplu de spirit internaţional”.

Înţelegerea Balcanică a îndeplinit un mare act de echitate, asociindu-şi Bulgaria, scutită de constrângeri ce-i păreau umilitoare, la opera comună de amicitie şi pace în teritoriul dintre Marea Neagră, Adriatică şi Egee.

Manifestaţiunea dela Salonc a avut profunde rezonanţe în sufletul poporului bulgar, căci s'a acordat Bulgariei deplină egalitate de drepturi cu celelalte state balcanice.

Bulgaria a făcut declaraţiuni solemne, că se va abţine de a mai recurge la forţă în relaţiunile mutuale cu vecinii şi se angajează la o colaborare statornică în favoarea unei politici ferme de pace.

S'a săvârşit astfel un mare act diplomatic menit să reconcilieze pe învingătorii şi învinşii de eră. Tratatul dela Neully a primit astfel o corectură, o modificare înspre bine, salutăată cu înţelegere şi satisfacţiune de toată lumea interesată.

Pentru că aceste bune raporturi să se aşeze într-o măsură atât de norocoasă, a fost nevoie de o activitate diplomatică intensă în prealabil.

Şi nu ne putem decât felicita de contribuţiunea statornică a ministerului român de externe, care s'a străduit şi a reuşit să amelioreze relaţiunile de vecinătate cu Bulgaria.

În declaraţiunile sale, d. ministru Petrescu-Comnen a subliniat partea importantă ce revine clar Suveranului nostru în izbânda dela Salonc. Într'adevăr, Majestatea Sa Regele Carol II a făcut anul

treceţi mai multe vizite Regelui Boris — netrezind terenul spre victoria de acum, căci acordul dela Salonc — este victoria tuturor. Monarhia română a fost tradiţional activă în câmpul politicii externe. Bulgaria trebuia adusă într-o sferă comună de interese, scoasă din izolarea veche, şi atrasă într-o etapă istorică nouă de perfectă vecinătate şi colaborare.

Dealtefii diplomaţia noastră îndrumată de realism şi bun simţ izbutise să îmbunătăţească în mod esenţial raporturile sale cu Bulgaria, iar acordul dela Salonc nu este decât o legalizare a unei stări de fapt, o consacrare a spiritului existent.

Într'un ceas de iritaţiuni mondiale, statele balcanice au dat dovadă de înţelegere politică, ce le ridică la un înalt prestigiu mondial şi la durabilă destindere reciprocă.

## Examele marinăreşti

Zilele acestea s'au ţinut la Inspectoratul tehnic al SMR, examene pentru angajarea de specialişti în vederea completării echipajelor vaselor noastre.

Au reuşit următorii: Şerbănescu P., Nicolae, Barbăreanu G., Iordănescu Nicolae şi Popa Ion mareşii, Mihailidi M. Dumitru, Vasile I. Petre, Dăscălescu Nicolae, Badea Vasile şi Iacob V. Iacob Iohăniş, Georgescu Dragoş, Dinescu Mihail, Chira Cristea, Măgheranu Ion şi Vedioschi Alexandru electricieni.

## Exportăm scobitori în Turcia

Cu vaporul Regele Carol I am trimis o cantitate de 1400 kgr scobitori din lemn, fabricaţie românească, cumpărate de o mare casă de import din Turcia.

Luna viitoare se vor exporta şi alte cantităţi de scobitori cu acelaşi destinaţie.

## Amânarea congresului căminilor Fundaţiei culturale Regelui Principele Carol, regiunea Dobrogea

Fundaţiile Culturale Regelui Principele Carol, regiunea Dobrogea a hotărât ca serbarrea şi congresul căminilor să se ţină în zilele de 14 şi 15 August, să se amâne pentru o dată ce urmează să se ţină ulterior.

Acasta amânare se datoreşte faptului că ea s'a putut pune la dispoziţia regiunii săi enticulate pentru ca serbarrea să se desfăşoare cu amploarea cuvenită. Cătoace acestea conducerea regională a rămas satisfăcută de interesul pe care l-au arătat conducătorii căminilor culturale cu acest prilej, urmând ca străduinţele lor să fie lăuate în ziua pierii congresului.

## Modificarea legii repausului duminical şi Sărbătorile legale

Azi a apărut decretul pentru modificarea legii repausului duminical.

Prin noal decret lege se fixează următoarele sărbători legale:

Anul Nou (1 Ianuarie), Botzului Domnului (6 Ianuarie), 24 Ianuarie, Sf. Gheorghe (23 Aprilie), Sf. Paşti, ziua I şi a II-a, 1 Mai, 10 Mai, Înălţarea Domnului, 8 Iunie 25 şi 26 Decembrie (Crăciunul)

Între alte dispoziţii, decretul lege cuprinde şi următoarele: Atelierele de frizerie şi costură cari vor fi ţinute deschise. Duminică dimineaşa, vor trebui să acorde salariaţilor un repaus de 24 ore în care scop vor fi închise Luni dimineaşa până la ora 12.

Art. 14 se înlocuieşte astfel. În mod excepţional stabilimentele comerciale vor putea vinde în zilele de Duminică şi sărbători legale, în cazul când ele cad în ziua Anului Nou, Paşii sau când sărbătorile Crăciunului încep într-o zi de Luni.

Pentru aceste două arme două cazari, stabilimentele vor fi închise în a treia zi de Paşii sau a treia zi de Crăciun.

În privinţa inspecţiilor se prevăd următoarele:

În organele de inspecţie şi control ale ministerului menţionat sunt caprinse organele de inspecţie ale Casei centrale a asiguratorilor sociale, precum şi funcţionarii bregatelor şi ministerului muncii, începând dela şef de birou şi cărora prin decizie ministerială li se va da delegaţie în acest scop.

## Prinderea unei bande de hoţi

Organele poliţieneşti au prins zilele acestea o bandă de hoţi din linia: Marincescu Gheorghe, Oltarşu Brane şi Vanghala Arcuzi, fără domiciliu stabil, cari au săvârşit numeroase furturi pe plaja Modernă.

Cu acte dresate hoşii au fost înaintaţi parchetului.

## Hoţ prins

Miercuri dim. a fost adus la chestor spre a fi cercetat conculţul pungaş de buzunar Dumitru Vasile, din Albia Ramus 3, pentru că a fost surprins de d. Săcătolescu dela Casa păderilor băgând mâna în buzunarul lui Neman Siganabst, din com. Osmarcea (Constanta), cu scopul de a-l fura portofelul ce avea.

Fiind bănuit că acest pungaş a mai dat şi alte lovituri, el este cercetat în acest scop.

## Reclamaţi pentru fari

În urma unei reclamaţiuni făcute de săteşul Ion Dumitracu, din com. Lzral (Golomîşa), a fost adus la chestor spre a fi cercetat pentru furtul unui căşti pentru lăş de bilete de proprietate, săteşul Andronic Preda, din com. Valea lui Traian (Constanta). După ce i se vor dresa acte de organele poliţieneşti locale, el va fi înaintat legiunii de jandarmi pentru completarea cercetărilor.

## Arestaţi pentru jocuri de noroc

În urma unei denunţ primite zilele acestea chestora locale a făcut o descindere în str. Secărătorului la R. Naege a găsit mai mulţi inşi jucând jocuri de noroc pe bani.

Cu acte dresate cei prişi jucând jocuri de noroc pe bani au fost înaintaţi parchetului.

## Furt la Eforie

Eră dim. două locotenenti Hamppe Alexandru, din Teroul Severin, şi Cicerone Predescu, din Roman, veniţi în tabăra de vară a I. M. E. F. au reclamat că hoşii le-au furat din cort hainele în timp ce dormeau.

## Vagabonzi prinşi

Organele poliţieneşti au prins ambând fără rost pe străzile oraşului pe linierii C. Stănescu, din Calăraşi, şi Ion Pascovici din Brayov.

Fiind aduşi la chestor şi cercetaţi s'a constatat că ei nu aveau asupra lor nici un act de identitate.

## Plaga umanităţii

Van der Hydzen, medical indilor olandeze, remarcă într'un din lecţiile sale că „indigenul atins de malarie pare lenes atunci când în realitate este bolnav”. Astfel se pune una din cele mai grave probleme care se impun atenţiei guvernelor ţărilor bogate de paludism.

Indigenul atins de paludism se simte slab şi bolnav şi nu poate la aceste condiţiuni să-şi îndeplinească meuca activă la sa.

Ceace este valabil pentru indigenul indilor olandeze, este deasemenea valabil şi pentru mulţimea Americii de Sud, a celui din Indile britanice Indochina, etc. Dr. Hirschorn a recunoscut că într-o ţară de paludism, fugiriunea unei plămăzi care ar putea fi exterminată de 200 muncitori sănătoşi, necesită în realitate 300 de lucrători. Dr. G. S. Morin ajunge la aceleaşi concluziuni.

Ţările tropicale dacă nu se apără contra paludismului, nu se pot meciune economiceste în faţa ţărilor sănătoase. În 1923 s-a calculat în Rusia ca numărul zilelor de muncă pierdute din cauza paludismului se ridică aproape la 112 milioane şi jumătate. În Italia s'au pierdut aproape 10 milioane de zile pe an şi un milion de hectare rămâne în paragiu.

Un alţi de propagandă italiană conţine următorul text: „Paludismul este ca o lipitoare nevăzută care se hrăneşte cu cel mai bun sânge al poporului”.

Comitetul de Paludism a Societăţii Naţionale, care se ocupă cu problemele ridicate de această boală, recomandă ca rezultat al cercetărilor sale, tratamentul esp d cu chinină, ca cel mai bun mijloc de-a combate paludismului.

Într'adevăr, acest tratament constă în raport cu cel vechi, o metodă superioară, care constă în a prescrie bolnavului de-a lua 1—1.2 grame chinină pe zi, timp de 5—7 zile, fără cura complementară. Pentru profilaxie, Comisia recomandă o doză zilnică de 0.4 grame în tot timpul perioadei paludismului.

## Isprava unui minor

Eră s'a prezentat la chestor d. avocat C. Gremberg şi a reclamat că a primit o scrisoare prin care i se pune în vedere că în cel mult două zile să pună în bilanţul unei case depe str. Iavor, suma de o mie lei, în caz contrar va fi pedepsit.

Cazul fiind dat în cercetare biroului judiciar d. comisar Zăbăie făcând cercetări a reuşit să identifice pe autorul acestei scrisori. El este minorul Cristea Nicolae din strada Mestierul Mănole 33, şi s'a şi procedat la arestarea lui. Tăbăriei şi recunoscut vina şi azi dim. cu acte dresate el a fost înaintat parchetului.

## Inecat în mare

Organele poliţieneşti au găsit astăzi după amiază pe malul mării în spatele căminului A. T. F., hoinala unui necunoscut.

Se bănuie că posesorul acestor haine făcând baie în mare şi de-cădându-se în apă spre adânc, se înecat.

## Informaţiuni

Conform unor dispoziţiuni primite dela ministerul de interne, prefectura a învii cunoscuti organelor din subordine să lase delegaţii Biroului comercial, din Bucureşti, libertatea de a pregăti constituirea de filiale şi de a lua contact cu comercienţii şi industriaşii din judeţ.

Pregătirea înfiinţării acestor filiale, precum şi constituirea lor se va face prin vizite făcute delegaţiilor comerciale în parte, în scopul arătat, interzicându-se ţinerea de adunări.

D. Tralan Antonescu, chestorul municipiului, întorcându-se din concediu şi-a luat fol serviciului în primire.

Asociaţia „Orizontul” a ofiterilor din marina comercială, organizează Duminică d. a o excursie pe mare cu vaporul România.

## La Mamaia în blocul „E-dilitatea”

la etajul II, apartament de închiriat cu vedere la mare şi lac, cu terase, compus din 2 camere de dormit frumoase mobilate, confort modern, vestibul, baie, apă caldă şi rece, un debaras pentru bagaje, totul absolut nou, Preţul lunar 15.000 lei. Total înşinat gata apă că se poate închiria imediat. Adresa: Victoria Banciu, Bucureşti, str. Colia No. 21.

## De vânzare

un teren de cea 7000 m. p. în dosul cimitirului şi lângă oborul de cereala, având şi plan de parcelare aprobat.

A se adresa la ziar.

## Biblioteca

de ocazie cumpărată. Adresa la Redacţie. gr. 5

## Se caută imediat un

bun mecanic agricol. A se adresa la ziar. 3—

## Sufragerie de ocazie

în defectă stare, de vânzare. A se adresa la ziar.

**BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI**

**SITUAȚIE SUMARĂ**

**ACTIV**

	1958	
	25 Iunie	18 Iunie
<b>Stoc:</b>		
Aur	16 871 791 388	16 859 167 499
Devize		
Stoc total	16 871 791 388	16 859 167 499
Alta deviza	5 939 618	5 976 514
Devize rezervate pentru plata impozitelor și alte plăți	588 444 928	509 158 540
Devize în contul de clearing decotale	608 122 562	513 303 340
Devize în contul de clearing de decotat la depunerile importatorilor	511 233 285	551 324 127
Mobili divizionale	595 505 232	561 138 898
Portofoliu comercial	6 977 086 974	6 871 060 542
Portofoliu de decontări agricole și urbane	1 948 752 743	1 942 867 938
Bonuri de Trezorer ale Stat. României p. pierderi la deteriorarea agricole și urbane	4 871 109 379	4 880 229 284
Avansuri pe titluri:		
Simple	138 987 993	
în cont curent	97 819 145	230 807 138
Datorii Statului		3 607 015 380
Avansuri temporare Trezoreriei		2 000 000 000
Titluri și participății:		
Titlurile Fondurilor Băncii (art. 21 din Statute)	1 039 732 581	
Participații legale la instituții de credit	505 106 348	1 544 838 924
Imobile		669 420 758
Mobili și mașini de imprimerie		50 845 289
Cheltuieli de administrație		216 042 734
Activ corespunzător unor angajamente pe termen		2 639 609 048
Conturi diverse		5 812 933 405
Provizion specială de devize		2 905 519 048
Aur la Moscova		2 905 519 048
<b>18 Iunie</b>	52 662 017 770	52 469 926 540
228 498 937 Devize clearing spre negociere	254 394 548	
1 602 081 392 Et. avansuri și alte val. gerate la Bancă pt. Stat	1 601 856 789	
Disponibilul Direcției Generale a Dramurilor la		
556 805 089 Soc. Anon. Svade, Luxemburg	556 805 089	
<b>PASIV</b>		
Capital social		600 000 000
Fond de rezervă		582 715 911
Fonduri pentru amortizarea imobilelor mobiliare		533 379 065
Angajamente la vedere:		
Bilete de Bancă în circulație		29 886 350 620
18 Iunie Conturi curente și depozite la vedere:		
1 835 747 727 a) Ministerul finanțelor	1 483 825 580	
1 221 434 528 b) Serviciile publice, Casa Autonomă	998 613 639	
22 463 754 c) Împrumutul 7%, 1929 și 7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %, 1931	30 422 310	
7 870 824 359 d) Conturi curente	7 907 784 191	12 879 265 944
1 698 143 462 e) Alte exigibilități la vedere	2 458 620 174	3 080 643 748
Angajamente la termen		3 154 098 388
Dețez și beneficii diverse		313 243 637
Conturi diverse		4 836 759 963
<b>18 Iunie</b>	52 662 017 770	52 469 926 540
228 498 937 Diversi devize clearing spre negociere	254 394 548	
Ministerul Finanțelor, et. stocul avansuri și		
1 602 081 392 alte valori gerate la Bancă	1 601 856 789	
Direcția Generală a Dramurilor et. Lei la Soc.		
556 805 089 Anon. Svade, Luxemburg	556 805 089	
Totalul angajamentelor la vedere		41 765 616 569
Reportaj între stocul de aur și angajamente		
Reportaj între stocul total și angajamente		39,45%
		39,70%

Taxa: Scont 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%  
Debitada 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%



Tabletele acestea de  
**CHINOPLASMIN**  
m'au vindecat de tot de  
*Friguri de bălă*  
(Malaria)

**SOFIA ȘAPIRA**  
Subțirurgicală-maseuză  
I. MOȘTEA cu diplomă  
în masaj general, masaj  
medical și gimnastică pasivă  
Str. Dacabal No. 12 Constanța

**Deslacarea produselor**  
**Petroșani**  
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113  
colț cu Strada Atelierele  
Brichete „Coroana”  
speciale pentru sobele de teracotă  
și Bucșterie

**Techirghiol-Băi**  
**Băile SIMIONESCU**  
s'au  
deschis în 15 Mai  
Băi calde cu nomet  
Sudajia în corpul Băilor

**Dr. Victor Climescu**  
Medic Director Sanatoriul C.  
T. C. Carmen Sylva, refugiu  
din Germania dă consultații  
de Ortopedie, Tuberculoză-  
Chirurgică, chirurgie, Mier-  
curea și Sâmbăta între 5-8  
la Constanța, în Bulevardul  
Ferdinand 36, etajul II.

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Bolit internă și de Co-  
pți. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL  
AL BOALELOR VENERICE  
- Blenoragia, SIFILIS etc. -  
- bărbați și femei prin cele  
mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
în dosul Farmaciei Centrale-  
Consult. 8-1 și 4-8.

**Cabinet Dentar**  
**DR. EDUARD**  
**Extracțiuni fără durere**  
Bucșterii în am  
Bucșterii în am  
(American Bred)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luc consultanțele  
Str. Pievni 1-Tel. 27-67

**De Vânzare**  
Lotul 3, careal 1 dela plaja Ma-  
maia. Suprafața 477 m<sup>2</sup>. Distanța  
spre oraș, de la Cazino, circa  
500 m. distanță dela parcelă la  
Mare circa 70 m. Avansorii se vor  
adresa la redacția „DOBROGEA  
JUNĂ”, unde vor primi și alte  
amănunțuri.

**Automobil** marca „Nash”  
cupeu, stare ex-  
celentă, vând efin, adresați  
Pera Pallace, ora 12, Cons-  
tanța. 3-

va scrijași vederao  
**DR. OMBLARI**  
**RODENSTROM**  
Bepexit de  
Fabrică  
la Magazina  
de Bijuterii  
**RENLAUB** Str. Carol No. 13  
(în fața Poștei)

**Dr. Med.**  
**B. M. TATARSKY**  
Specializat în Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

**LOTERIA DE STAT**  
Jucati la marea colectură principală  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)